



中国社会科学院拉丁美洲研究所

INSTITUTO DE AMERICA LATINA
ACADEMIA CHINA DE CIENCIAS SOCIALES

Español

今天是：2023年6月28日 星期三

站内搜索

[首页](#) | [关于我们](#) | [学术动态](#) | [学者风采](#) | [学术成果](#) | [学术期刊](#) | [教育教学](#) | [所务工作](#) | [科研资源](#)当前位置：[首页](#) > [学术动态](#) > [学术活动](#)

拉美所区域合作研究室举办“多元主体博弈的绿色供应链协调机制研究”专题研讨会

作者：王淞 时间：2022-02-23

2022年2月23日，拉美所区域合作研究室、墨西哥研究中心和“一带一路与中拉互联互通”创新项目组联合举办“多元主体博弈的绿色供应链协调机制研究”专题研讨会，拉美所发展与战略研究室张冰倩博士应邀主讲，杨志敏研究员主持会议，区域合作研究室、经济研究室和国际关系研究室相关人员出席。

主讲人指出，绿色供应链在传统供应链基础上融入“绿色”理念，将环境保护和资源节约的理念贯穿于从产品的原材料采购、设计、运输、储存、销售、使用和报废处理的全过程，以期实现环境效益与经济效益双赢。在绿色供应链系统中，由于环境资源的外部性特征以及利益相关主体之间的信息不对称与利益冲突问题，各参与主体的行为决策往往与绿色供应链总体目标不兼容，亟需建立有效的协调机制促进各主体间的合作优化，引导并约束各主体行为，在实现资源优化配置的同时起到增进社会福利作用。从我国绿色供应链发展现状角度观察，构建绿色供应链体系是我国坚定不移走绿色发展道路、实现经济产业转型升级的重要举措，政府、企业、消费者三方主体在传统供应链绿色转型的过程中起到了核心作用，对绿色供应链模式的推进更多来自于三方的博弈结果。绿色供应链目标的实现，需要政府、企业和消费者相互协调，建立利润分配合理，风险共担，信息共享的战略性合作伙伴关系。

有关绿色供应链协调机制中中西方政府职能的差异，主讲人认为，中西方话语体系下政府在利益集团博弈中所呈现角色有所不同。西方发达国家政府可以作为利益集团之一直接与其他利益集团进行决策博弈，政府与企业之间更趋向引导关系，自由竞争与政府引导经济杠杆并行，通过政策承诺或激励谋求公共选择结果。新时代中国特色社会主义理论体系下，政府的职能转型从规制与机制诱导的原有主体角色，转化为服务型与责任型政府。我国政府在当前阶段可以作为具有自己利益诉求的宏观调控责任主体，与另外两方进行博弈研究，面对与企业、消费者的关系，需要建立清晰、权责明确的内外机制，重塑绩效考核指标。

在提问环节，与会人员就如何推动拉美国家产业链绿色转型、绿色供应链管理中的政府作用研究，碳达峰碳中和目标等话题与主讲人展开进一步讨论。

[网站声明](#) | [联系我们](#) | [信息反馈](#) | [下载中心](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国社会科学院拉丁美洲研究所 技术支持：北京海市经纬网络技术有限公司

地址：北京东城区张自忠路3号（北京1104信箱） 邮编：100007 电话：010-64039010

传真：010-64014011 E-mail: ilas@cass.org.cn